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Calculo Diferencial en las PAU de Oviedo - Matematicas Aplicadas

En cierto colectivo de familias, el gasto mensual en ocio, G(x) en miles de pta, estd relacionado con sus
ingresos mensuales -x en miles de pta, a través de la siguiente expresion:
0,02x-1 0<x=<100
G =1 30

2300 | 00<x

a) Estudiar la discontinuidad del gasto. jEl gasto en ocio de una familia es sensiblemente distinto si sus ingresos
son "ligeramente” inferiores o superiores a las 100.000 pta?
b) Justificar que el gasto en ocio es siempre creciente con los ingresos.
¢) Justificar que ninguna familia realiza un gasto en ocio superior a las 15.000 pta.
Cierta entidad financiera lanza al mercado un plan de inversion cuya rentabilidad -R(x) en miles de ptas.- viene
dada en funcién de la cantidad que se invierta, x en miles de pta, por medio de la expresion siguiente:
' R(x) =-0,001 & + 0,5x + 2,5
a) Deducir razonadamente qué cantidad de dinero le conviene invertir a un cliente en dicho plan.
b) ;Qué rentabilidad obtendria?

La puntuacion obtenida por un estudiante en un examen depende del tiempo que haya
dedicado a su preparacién (x expresado en horas) en los siguientes términos:

% D<x<15
P(x) = 4
x
THa 9

a) Estudiar el crecimiento de esta funcion. Si un estudiante ha dedicado menos de 15 horas
a preparar el examen, justificar que no aprobard, esto es, que obtendrd menos de 5 puntos.
b) Justificar que la puntuacién nunca puede ser superior a 10 puntos.

La produccidn de cierta hortaliza en un invernadero -Q(x) en kg.- depende de la temperatura -x en °C- segtin la expresion
Q(x) = (x + 1?2 (32-x)

a. Calcular razonadamente cuél es la temperatura éptima a mantener en el invernadero.
b. ;Qué produccién de hortaliza se obtendria?
El tipo de interés anual -I(t) en %- ofrecido por una entidad financiera

depende del tiempo -t en aiios- que se esté dispuesto a mantener la inversién
a través dc la siguiente expresion:

I(t) = 90t

t* +9

a) Calcular razonadamente cudntos afios le conviene pactar a un inversor

que trate de optimizar el tipo de interés.

b) Si una inversién se mantuviese a muy largo plazo, ;el tipo de interés

podrfa llegar a ser negativo? Justificar la respuesta.
Enun_colectivosehaobscmdoqucelgasmmdenopmdm -G(x) en miles de ptas.- esti relacionado con el
salario -x en cientos de miles de ptas.- por medio de la siguiente expresion:

20x
G(x) = x? +1

a) Calcular razonadamente la cuantia del salario a la que corresponde el mayor gasto.
b) ;Cémo se comporta el gasto cuando el salario es suficientemente alto?. Razonar la respuesta.
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Un 1aller artesanal estd especializado en la produccién de cierto tipo de juguetes. Los costes de fabricacion -
C(x) en ptas.- estin relacionados con el mimero de juguetes fabricados -x- a través de 1a siguiente expresion:

C(x) =10 x* +2.000 x + 250.000
El precio de venta de cada juguete es 8.000 ptas.
a) Plantear la funcion de ingresos que obtiene el taller con la venta de los juguetes producidos.
b) Plantear la funcion de beneficios, entendidos como diferencia entre ingresos v costes de fabricacién.
¢) ;Cudintos juguetes debe fabricar para maximizar beneficios?; ;a cudnto ascenderdn estos beneficios?

En cierto colectivo de hogares se ha observado empiricamente que el gasto
mensual en alquiler de pelfculas de video -G(t) en miles de ptas.- depende del
tiempo dedicado mensualmente a ver TV -1, en horas- en los siguientes términos:

0 0<t<20
G(t)=40,It 20<t <100

40t -1.000 100 <1

L 2t +100

a) Justificar que la funcién G(t) es discontinua en 1=20. ;Existe una diferencia
importante entre el gasto de los hogares segiin que el tiempo dedicado a ver TV sea
“ligeramente” inferior 6 superior a 20 horas?. Razonar la respuesta.

b) Justificar que en cualquier hogar en que se vean mds de 100 horas de TV al
mes, el gasto en alquiler de videos supera las 10.000 ptas.

En una empresa. la relacién entre la produccién (x, expresada en miles de toneladas) y los costes medios de
fabricacién (C{x}, expresados en miles de ptas.) es del tipo C(x)=ax’+bx+<.
a) Sabiendo que dichos costes ascienden a 43.000 ptas. si la produccidn es de 1.000 tm., que son 36.00) pias. si
se producen 2.000 tm., y que la derivada segunda de dicha funcién es igual a 2, determinar la funcién de costes
medios.
b) Obtener razonadzmente los intervalos de crecimiento y decrecimiento de C(x).
¢) A la vista de los resultados del apartado anterior, calcular razonadamente 13 produccién Gptima de la
empresa y sus costes medios.

Cierta empresa de material fotografico oferta una maquina que es capaz de revelar y pasar a

papel 15,5 fotografias por minuto. Sin embargo, sus cualidades se van deteriorando con el tiempo

de forma que el nimero de fotografias por minuto sera funcion de la antigiiedad de la maquina de

acuerdo a la siguiente expresion (F(x) representa el niimero de fotografias por minuto cuando la

mAaquina tiene x afios):
15,5 - 1,L1x 0<x<5

FO=S 54 4 45
l x +2
(a) Estudiar la continuidad de la funcion F.
(b) Comprobar que el numero de fotografias por minuto decrece con la antigiiedad de la
maquina. Justificar que si tiene mas de 5 afios revelara menos de 10 fotocopias por minuto.
(¢) Justificar que por muy vieja que sea la maquina no revelarda menos de 5 fotografias por
minuto.

s
\
Lh

Se ha construido una presa de almacenamiento de agua cuyos costes de mantenimiento diarios
son una funcion de la cantidad de agua que la misma tiene almacenada. Tales costes (en ptas.)
vienen dados por la siguiente expresion (C(x) representa el coste si el volumen de agua (en
millones de metros ciibicos) es x):

3 2
Cx)=x +x -8x+73
(a) Encontrar el volumen diario de agua éptimo que debe mantenerse para minimizar costes.
(b) Calcular el coste minimo diario que supone el mantenimiento de la instalacién. Si un dia la

presa tiene almacenados 3 millones de metros ctibicos de agua ;cuanto se ha gastado de mas
respecto del coste minimo?
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Se ha investigado el tiempo (T. en minutos) que se tarda en realizar cierta prueba de atletismo en funcién del tiempo
de entrenamiento de los deportistas (x. en dias). obteniéndose que:

300 0= x<30
x+ 30
Tix)=
1.125
x> 30

(x-5)(x-15)
(a) Justificar que la funcion T es continua en todo su dominio.

(b) ;Se puede afirmar que cuanto mas se entrene un deportista menor sera el tiempo en realizar la prueba? ; Algun
deportista tardarda mas de 10 minutos en finalizar la prueba?

(c) Por mucho que se entrene un deportista. /sera capaz de hacer la prueba en menos de 1 minuto? ;y en menos de
o )

Un individuo ha invertido en acciones de cierta compaiiia durante los ultimos 10 afios. El valor de su cartera a lo
largo del tiempo (dinero invertido mas beneficios obtenidos. en miles) viene dado por la siguiente expresién (x en
anos):

Fx)=(x-2°(1-2x)+252x+116 0<x<10
(a) Determinar los intervalos de tiempo en que el valor de la cartera crecid y aquellos en que decrecio.
(b) El individuo retira sus ingresos transcwrridos los 10 afios. ; Cual hubiera sido realmente el mejor momento para

haberlo hecho? ;cuanto pierde por no haberlo retirado en el momento optimo?
(&)

x+1 si x<1

Dada la funcion F' (.‘r): responda razonadamente las siguientes cuestiones:

v | -
3—ax® si x>1
a) Para qué valores de @ la funcion F (1} es continua en x =17

b) SiF (T] es continua cnando ¥ — ¥, enfonces no existe Iim F ( X ) Jes cierto?
X=X
Determine e identifique los valores 6ptimos de la funcién [ {.T ) =R B

El rendimiento (medido de 0 a 10) de cierto producto en funcién del tiempo de uso (x. en afios) viene dado por la
siguiente expresion:

x=0

fix)= 8.5+ =
1+x~

(a) (Hay intervalos de tiempo en los que el rendimiento crece? ;v en que decrece? ;cuales son?
(b) (En que punto se alcanza el rendimiento maximo? ; cuanto vale?
(¢) Por mucho que pase el tiempo ;puede llegar a ser el rendimiento inferior al que el producto tenia cuando era nuevo?

La cotizacion en pesetas de cierta moneda en los ultimos 5 afios y medio se ajusta
bastante bien a la siguiente funcion (C(t)indica la cotizacion en el tiempo t medido en
alos):
c=(- +1)(r—9)—161+59; 0<7<5,5

(a) Encuentra el intervalo o mtervalos de tiempo en que la cotizacion crecio, y aquel o
aquellos en que decrecio.

(b) (En qué momentos hubo una cotizacion mas baja y mas alta? ;cuales fueron esas
cotizaciones?

(c) ;Tiene la funcion C(t) algun punto de inflexion? Esboza un dibujo de dicha funcion.

El porcentaje de ocupacion de una cafeteria entre las 13 y las 21 horas se explica
bastante bien por la siguiente funcion (P(x) representa el porcentaje de ocupacion a las X
horas)

P(X)Z(X2—55X)(X+1 ) +1015x-5542  13<x<21

a) Indica los intervalos en que la ocupacion crece y aquellas en que decrece.

b) ;Cudndo se alcanza el porcentaje de ocupacion mds alto? ;Y el mads

bajo?; Cudnto valen?

¢) ;la funcion tiene algin maximo o minimo relativo?

d) Dibuja la funcion.
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Segin cierta teoria médica el peligro de un virus se mide en funcién del tiempo que lleva en el organismo mediante la
siguiente expresién (P(t) es el peligro para un tiempo de t minutos):

t? 0<t<s
P(t)= .
50t-62'5 {>5
0°5t+5

(a) Estudia la continuidad del peligro como funcién del tiempo.
(b) Elpeligro del virus ;crece a medida que permanece mas tiempo en el organismo?
(c) Por mucho tiempo que lleve en el organismo, ;puede superar el virus una peligrosidad de 95? ;y de 100?

El peso que una plancha de cierto material es capaz de soportar depende de la edad de la misma segin la siguiente funcioén
(el peso P en toneladas; t representa la edad en afios de la plancha):

50 -t2 0<t<3
P(t) =
2
56201 =3
t+1

(a) (Es el peso una funcién continua de la edad? Segin vaya pasando el tiempo ;la plancha cada vez aguantara menos
peso?

(b) Dicen que por mucho tiempo que transcurra. la plancha siempre aguantara mas de 40 toneladas. ;Estas de acuerdo?
(c) Esboza un dibujo de la grifica de P(t) cuidando la concavidad y convexidad de la funcion.

La grafica de velocidad de un autobus en los 6 minutos previos a un accidente quedo
recogida en el tacometro, v se ajusta bastante bien a la siguiente funcion. V(t) es la velocidad
en el tiempo t (t en minutos, de 0 a 6):

V(t)=24r —15t> +2 +100 0<7<6
(a) Especifica los intervalos de tiempo en que la velocidad aumenté y aquéllos en que
disminuyo.
(b) Dibuja la gréafica de velocidad, especificando, si los hay, los puntos de inflexién. jEn qué
momentos se alcanza la mayor vy menor velocidad?
(¢) Especifica (si los hay) los maximos y minimos relativos y absolutos.
El servicio de traumatologia de un hospital va a implantar un nuevo sistema que pretende reducir a corto plazo las listas de

espera. Se prevé que a partir de ahora la siguiente funcién indicard en cada momento (t, en meses) el porcentaje de
pacientes que podra ser operado sin necesidad de entrar en lista de espera:

t2 —8t+350 0<t<10
P(t) =
38t—100
04t

t>10

(a) (A partir de qué momento crecerd este porcentaje? Por mucho tiempo que pase ;a qué porcentaje no se llegara nunca?
(b) Haz un esbozo de la gréfica de la funcion P a lo largo del tiempo.

Una cadena de television ha presentado un nuevo programa para la franja de las 11 a las 15 horas. El share o porcentaje de
audiencia de la primera emisién vino dado por la siguiente funcién, donde S(t) representa el share en el tiempo t. en horas.
Para que el programa siga emitiéndose el share ha tenido que alcanzar en algun momento el 30%.

pl
S(t) = —t7 +36t% —420t+1596 11<t<15
(a) Indica cuando crecié el share y cuando decrecid. ;El programa seguira emitiéndose?

(b) Dibuja la grafica del share.
- S a C o . -
(a) Dada la funcion f(x) = Z +3x? —x>. encuentra a para que si f " es la derivada de f, entonces f '(—-1)= -10
X

Un dirigente de cierto partido politico afirma que dimitira si el porcentaje de votantes al partido no alcanza el 20%. Se
estima que el porcentaje de participacion en la consulta sera al menos el 40% y que el porcentaje de votantes al partido
dependera del porcentaje de participacion segun esta funcion (P indica el porcentaje de votantes al partido v x el de
participacion):

P(x)= —0700025x° +0°045x 2 —2"4x + 50 40<x <100

(a) Indica cudndo crece el porcentaje de votantes al partido y cuando decrece. Segun la funcion, jes posible que el
dirigente no tenga que dimitir?

(b) Dibuja la grafica de la funcién.
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Jun 05 (a) Encuentra f'(2) donde f' es la derivada de la funcion f dada por f(x) = iz +8x—x2 12 (x = 0).

X

Sept 05 Cada mes. una empresa decide el gasto en publicidad en base a los beneficios que espera obtener dicho mes. Para ello usa
la siguiente funcién. donde G es el gasto en publicidad (en cientos de euros) v x los beneficios esperados (en miles de

euros):
) e e . o
x~ (a) (Es el gasto en publicidad una funcién continua del beneficio?
6+2x——— 0=x=9
& 6 (b) Indica cudndo crece y cuando decrece el gasto.
(X)=
75% + 5400 (¢} Por muchos beneficios que espere /el gasto llegara a ser
St/ — x>9 inferior a 4 (cientos de euros)?
10x~
Jun 06 Un ayuntamiento esta realizando un estudio sobre el nivel de contaminacion acustica en la ciudad. Un

primer plan de choque afectara a aquellos lugares donde se lleguen a superar los 65 decibelios en
horario diurno. En un barrio de la ciudad se han realizado mediciones de ruido en la franja horaria mas
conflictiva, modelandose el nivel de ruido mediante la siguiente funcién (R indica el ruido en decibelios y
x el tiempo entre las 9 y las 14 horas de un dia laborable):

R(x) = 2943 — 780x + 69x° — 2x° 9<x<14
(a) Indica cuando crece el nivel de ruido y cuando decrece.
(b) Dibuja la grafica de la funcion. ;Se deberia iniciar un plan de choque en este barrio?

(c) Puesto que para x = 11,5 la segunda derivada de R vale 0 ; qué le sucede a la grafica en x = 11,5?
Jun 06 () i f es la derivada de la funcién dada por f(x) = x2 +i2 _53x+150 (x = 0), calcula f'(—0°5)
X
Sept 06 Un inversor utiliza la siguiente funcién para reinvertir en Bolsa parte del capital que obtiene
mensualmente. R(x) representa la cantidad reinvertida cuando el capital obtenido es x (tanto la cantidad
como el capital en euros):

( 0 0<x <600

R(X) =
|40+ 200+ 56x X = 600
1640 + 0" 1x

(a) ¢Es la cantidad reinvertida una funcién continua del capital obtenido?

(b) ¢Decrece alguna vez la cantidad reinvertida al aumentar el capital obtenido? Por muy grande que
sea el capital obtenido ;puede la cantidad reinvertida superar los 1000 euros?

(c) Dibuja la grafica de la funcién.

Jun 07 La profundidad de la capa de arena en una playa se vera afectada por la construccion de un dique. En
una zona de la playa, esa profundidad vendra dada por la siguiente funcion (P es la profundidad en
metros y t el tiempo en afios desde el inicio de la construccidn). Si la profundidad llegara a superar los 4
metros, se deberia elevar la altura del paseo maritimo.

2412 0<t<1 (@) iEs la profundidad una funcién continua del tiempo?
_ (b) iDisminuira alguna vez la profundidad? Por mucho tiempo
P{t) = 8t2 —t—_1 que pase ;sera necesario elevar la altura del paseo por
t=1 causa de la profundidad de la capa de arena?

22
(c) Dibuja la grafica de la funcion.

Jun 07 (a) Encuentra f'(—2) donde f' es |la derivada de la funcién f dada por f(x) = 4x — x2 i (x =0).
N

Sept 07  La cantidad que ingresa mensualmente una empresa en una entidad bancaria depende del saldo que
presente su cuenta a fin de mes, y la calcula de acuerdo a |a siguiente funcion. I(x) es el ingreso cuando
el saldo es x (ambas cantidades en miles de euros):

4 -0'025x D=x=60
I(x) =

750 +3x % = 60

20 +10x

(a) ¢Es la cantidad ingresada una funcion continua del saldo a fin de mes?

(b) ¢Decrece alguna vez la cantidad ingresada al aumentar el saldo a fin de mes? Aungue el saldo a fin
de mes crezca mucho, jingresara alguna vez la empresa menos de 100 euros? ;y menos de 4007

(c) Dibuja la grafica de la funcién.
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En la construccion de un tunel, el porcentaje de roca fragmentada o de mala calidad viene dado por el
siguiente modelo matematico. R(x) representa dicho porcentaje cuando la distancia a la boca del tunel
es x (en kilémetros). Si en algun tramo de la perforacién el porcentaje supera el 40%, se deberan
reforzar las medidas de sostenimiento y seguridad de la estructura.

%3

R(x)z?—4'5x2+18x+15 0cx<7
(a) Indica en que tramos de la perforacién el porcentaje crece y en cuales decrece.
(b) Dibuja la grafica de la funcidn. ; Sera necesario reforzar las medidas mencionadas?
(c) Sefiala los maximos y minimos (absclutos y relativos), asi como los puntos de inflexion de la curva.

Un pueblo estd sumergido bajo las aguas de un embalse. Si el volumen de agua baja hasta un nivel del
15%, es posible ver la torre de la iglesia. V(x) representa dicho nivel (en %) en los ultimos 4 meses y
medio (x es el tiempo, en meses, desde el inicio de la medicién):

V(x)=-x319x% -24x+34  0=x<4'5
(@) Indica en qué intervalos de tiempo el volumen de agua crece y en cuales decrece.

(b) Dibuja la grafica de la funcién. ;Llegd a verse la torre?

(c) Sefiala los maximos y minimos (absolutos y relativos), asi como los puntos de inflexién de la curva.

Dada la funcién f(x) = iz +x? (x > 0), donde a es una constante,
X

(a) Sise supiera que f'(2)=1, donde f' es la derivada de f, ; cuanto valdria a?

La temperatura de una habitacién entre las 17 horas y las 20 horas de cierto dia queda descrita
bastante bien a partir de la siguiente funcién (T(x) representa la temperatura a las x horas):

x2 %3 (b) Dibuja la funcién. ;,Cuando se alcanzan la
T(x)=37T—-342x - —+2124 17 <x=20 temperatura mas alta y la mas baja? ;cuanto
2 3 valen?

(@) Indica los intervalos de tiempo en que la  (5) ;La funcion tiene algun maximo o minimo
temperatura subi6 y aquéllos en que bajé. relativo que no sea absoluto?

Entre 2000 y 5000 revoluciones por minuto, la potencia de un motor viene dada aproximadamente por la
siguiente funcién. P(x) es la potencia en caballos de vapor para x miles de revoluciones por minuto:

P(x)=-12x% + 90x? ~144x +84  2<x<5
(a) ¢Crece siempre la potencia cuando las revoluciones del motor aumentan?

(b) Dibuja la grafica de la funcién. ; A qué revoluciones se alcanza la mayor potencia?
(c) ¢Tiene la curva de potencia algun punto de inflexion?

La temperatura de un plato viene dada en funcion del tiempo que lleva elaborado a través de la expresion
(f(x) representa la temperatura en °C a los z minutos):

56 — 6 si0 <z <5,
f("“):{ 20+ siz>5.

a) Dibuja la grafica de Ia funcion. jEn qué instante de tiempo la temperatura del plato es maxima?

b) ElI plato debe ser recalentado si su temperatura baja de los 20°C. Por mucho tiempo que pase desde su
elaboracion, ;serd necesario recalentar el plato?

Si f(x) representa el coste medio (en €) por kg de alimento preparado en una determinada empresa
para una jornada en la que se han producido z kg de alimento, se tiene que:

f(.r):?—l—:v—i—g. x>0
z

a) Dibuja la gréfica de la funcion. jAumenta alguna vez el coste medio? ;Cudl debe ser la cantidad de
producto que se debe preparar en una jornada para minimizar el coste medio por kg de alimento?

b) Sera necesario un reajuste del proceso si no es posible conseguir un coste medio menor de 10€. [ Se
necesita reajustar ¢l proceso?
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Un depésito de agua tiene un ciclo de llenado y vaciado que dura 120 minutos. Si f(z) representa la
altura del agua (en metros) si han transcurrido = minutos del ciclo, se tiene que:

1 2 g .
w5(120z —2*) si0< 2 <60

flz) =

1200 _ 1 8160 <z <120

T

a) ;Es la altura una funcién continua del tiempo?

b) ;En qué momento del ciclo la altura del agua empieza a decrecer?

La ganancia que produce una méquina que dura 9 aiios depende del tiempo que lleva funcionando, a
través de la siguiente expresion ( f(z) representa la ganancia en euros a los = afios):

f(z) = 2702? — 302, 0<z<9.
a) La ganancia producida por la maquina, jcrece siempre a medida que va pasando el tiempo?

b) Determina el tiempo en el que la miquina produce la mayor ganancia a la empresa. ; Cudnto vale dicha
ganancia?

Un proveedor cobra el aceite segtin el volumen del pedido. Asi, la funcién que relaciona el importe del pedido con
el volumen del mismo es (f(z) representa el importe. en euros, de un pedido de z litros de aceite):

Flz) = 3z si0 < @z < 30,
S| 20+30 si30 <

a) ;Es el importe una funcién continua del volumen del pedido?
b) Estudia los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcién y represéntala graficamente.
La velocidad de un coche de carreras viene dada por la siguiente expresion:

f) = 110 + 12z + 622 sil <z <3,
)= 350 — 450 §ig >3,

donde x representa el tiempo, en segundos, y f(x) representa la velocidad del coche, medida en Knvh.
a) ;Es la velocidad una funcién continua del tiempo?

b) ;Disminuye la velocidad del coche en algtn instante?. ;se podrian alcanzar los 350Knvh de velocidad con este
coche?

Para un determinado modelo de coche la relacion existente entre la velocidad a la que circula y el consumo viene
dada a través de la siguiente expresion ( f(z) representa el consumo en litros cada 100Km a una velocidad de zKm/h):

x 90
=24+ —=4+ — 10.
flx) +90+ — T

a) Dibuja la grdfica de la funcion. ;Cudl es la velocidad 6ptima a la que se debe circular para consumir la menor
cantidad de combustible posible?

b) (En algin instante el consumo aumenta al aumentar la velocidad? ;jEs posible conducir con un consumo de 3
litros cada 100Km?

Segtin un estudio sobre la evolucién de las reservas de petréleo en el mundo, podemos estimar la cantidad de
petréleo disponible en los proximos afios, en millones de toneladas, mediante la funcion:

140

fla)=—=

z >0,

donde z representa el tiempo transcurrido, en afios, desde el momento actual.
a) jAumentard en algin momento la cantidad de petréleo disponible? Dibuja la gréfica de la funcidn.

b) Calcula la reserva actual (z = 0) de petrdleo y la prevista para dentro de 13 afios.
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Jun 12
Fase
general

Jun 12
Fase
especifica

Julio 12
Fase
general

Julio 12
Fase
especifica

Jun 13
Fase
general

Jun 13
Fase
especifica

La energia que produce una placa solar viene descrita por la siguiente curva en funcién del tiempo transcurrido
desde que amanece (f(x) representa la energia producida a las = horas de haber amanecido):

10z —2? si0<xz <8,
@)= 1024
1,2

si8 <o <12,

a) Estudia la continuidad de la funcion f en su dominio.

b) ;En qué momento del dia la placa produce mds energia? ;cudnto produce en ese momento?

El tiempo que un empleado tarda en realizar una tarea varfa durante los cuatro primeros meses de contrato segtin
su experiencia. Asi, la funcion que relaciona el tiempo empleado en realizar la tarea con la experiencia del operario
es (f(z) representa el tiempo, en horas, que tarda en realizar la tarea un empleado que lleva contratado un tiempo z,
medido en meses):

- 12 — z2 Si0 < @< 2,
T@ =1 @_n?s4 siz<a<a

a) Representa grificamente la funcién f. ;Es el tiempo necesario para realizar la tarea una funcién continua del
tiempo de experiencia?

b) ;En qué momento el tiempo necesario para realizar la tarea es minimo? ; Cudnto tiempo le lleva finalizar la tarea
en ese instante? ;Consigue el empleado finalizar la tarea en menos de 3 horas en alglin momento durante los
primeros cuatro meses de contrato?

Un dispositivo de 10 afios de duracion tiene una tasa de fallos que depende del tiempo que lleve en funcionamiento
a través de la expresion (f(z) representa la tasa de fallos en el instante x, medido en afios):

3
f($J=%+10932—691?+20[]: 0<a<10.

a) Indica el intervalo de tiempo en el que la tasa de fallos crece y aquel en el que decrece.

b) ;Cudndo se alcanza la tasa de fallos mds baja? ;Cudnto vale?
Un modelo simplificado de la altura a la que se encuentra un proyectil conduce a la siguiente expresién
(f(x) representa la altura, en metros, a la que se encuentra el proyectil a los z segundos de ser lanzado):

250

17105.-:’-, 0<2 <24

a) Dibuja la gréfica de la funcion. ;En qué instante el proyectil empieza a caer?
b) ;Podriamos derribar con €l un objeto que vuela a 250 metros de altura?

La temperatura de un horno viene descrita por la siguiente curva en funcién del tiempo que lleva encendido
(f(z) representa la temperatura en °C a los z minutos):

900z + 200
f@) =—"7%—

a) Representa graficamente la funcion f. ;Disminuye la temperatura del horno en algtin instante?

b) Sabiendo que los materiales del horno se deterioran si éste alcanza los 1000°C, ;habria que apagar el
horno en algiin momento para que no sufra dafos?

La temperatura (en °C') de una pieza viene dada por la funcion

3r+4
flz)=10 Tt conx > 0,

245
donde 2 representa el tiempo en horas desde su fabricacion.
a) Representa graficamente la funcion f. ;Disminuye la temperatura de la pieza en algtin instante?

b) ¢Cudl es la temperatura inicial a la que se fabrica la pieza? Sabiendo que la pieza se deteriora si alcanza los 20°C,
¢;hay riesgo de que la pieza se deteriore?
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Julio 13 Se lanza una pelota hacia arriba desde lo alto de una torre. La trayectoria que describe la pelota viene dada por la
Fase siguiente expresion (f(x) representa la altura a la que se encuentra la pelota, en metros, y x es el tiempo transcurrido,
general en segundos, desde su lanzamiento):
f(z) =20z — 5224+ 60, z>0.
a) Dibuja la grifica de la funcion f. ;Cudl es la altura maxima que alcanza la pelota y en qué momento lo hace?
b) (Desde qué altura se lanza la pelota?, ;cudnto tiempo tarda la pelota en caer al suelo?
Julio 13 El rendimiento de un estudiante en un examen de una hora de duracién viene dado por la siguiente expresion
Fase (f(z) representa el rendimiento. en tanto por ciento, en el instante x, medido en horas):
especifica
) 300z(1 —z) si0 <z <06,
T ] 180(1-=z) si06<z<1
a) (Es el rendimiento una funcién continua del tiempo?
b) ;En qué momentos aumenta y en qué momentos disminuye el rendimiento? ;Cudndo obtiene el mayor rendimiento
y cudl es ese rendimiento?
Jun 14 Sea f la funcién definida por:
Fase = six <0
eneral .
9 J)={ 25 si0<x<l
2 .
-5 sixzl
a) Delermina los valores de @ y b para que f sea una funcion continua en todo su dominio.
b) Considerando los valores de a y b obtenidos en el apartado anterior, estudia los intervalos de crecimiento y
decrecimiento de la funcion fy represéntala graficamente.
Jun 14 La funcion de costes de una factoria, se puede estimar mediante la expresion
Fase
especifica f(x) =x% — 10x2 4 12x + 100,
donde x representa la cantidad producida de determinado articulo, con lo que x > 0.
a) ;Disminuye el coste alguna vez? Representa graficamente la funcién f.
b) Determina la cantidad de articulo producida cuando el cosle es minimo. ;Cudnto vale dicho coste?
¢) ¢ Cudnto vale el coste si no se produce nada de ese articulo?
Julio 14  Laproduccion (f) de cierta hortaliza en un invernadero depende de la temperatura (x. en °C) segtn la funcion:
Fase R
general flx)=x+1)7(32—x) con 0<x<32.
a) Dibuja la grafica de la funcién f. ;Cudl es la temperatura éptima que debe tener el invernadero para maximizar la
produccién? ;a cudnto asciende la produccion de hortalizas a dicha temperatura?
b) ;Llegaria alguna vez la produccion a sobrepasar el valor 55007
Julio 14  La atencién ante un anuncio de television (en una escala de 0 a 100) de 3 minutos de duracién se comporta segin
Fase la funcion
especifica

fx) = —10x +40x +40

donde x representa los minutos emitidos de anuncio, con lo que 0 < x < 3.
a) Representa graficamente la funcién f en el intervalo [0, 3].

b) ;A cudntos minutos de comenzar el anuncio se presta la mdxima atencion? ;y cudndo se presta la minima?

¢) ¢ Qué nivel de atencién se tiene justo al final del anuncio?
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Jun 15
Fase
general

Jun 15
Fase
especifica

Julio 15
Fase
general

Julio 15
Fase
especifica

Jun 16
Fase
general

Jun 16

Fase
especifica

El banco Ahorrando ha hecho un estudio sobre el tiempo (en minutos) que dedican sus empleados a los clientes
en funcion de la edad y ha obtenido la siguiente funcidn para clientes entre 18 y 70 afios.

(x) = x2/10—2x4300  sil8 <x <50,
TO=1 24 134x 3750 sis0<x<70

a) Estudia y representa la funcion f. ;Es continua para x = 507

b) ;A qué edad los clientes requieren mas tiempo de atencion? ;A qué edad requieren el menor tiempo?

El salario de un trabajador se relaciona con el tiempo que ha realizado cursos de formacién tal como sigue:
1000 si0<x<1

flx)={ 9004+100x sil<x<3
890+ 8L i3 <

donde x representa el tiempo, en meses, que ha realizado dichos cursos y f(x) el sueldo mensual que cobra.

a) Estudia y representa graficamente la funcion f. Comenta dicha grifica indicando cudl es el sueldo minimo que
cobra y cémo va evolucionando (aumentando o disminuyendo) el sueldo con los meses de formacion.

b) Un trabajador, ¢ puede llegar alguna vez a cobrar 1500 €7 ;y 1600 €7 En caso de que alcance alguno de estos dos
sueldos, indica cudntos meses de formacion habrfa recibido.

La temperatura de cierto proceso quimico se puede relacionar con el tiempo mediante la siguiente expresion ( f(x)
representa la temperatura, en grados centigrados, y x es el tiempo transcurrido, en minutos, desde que se inicia el

proceso):
f(x) =27 +2x, x> 0.
a) Estudia y representa grificamente la funcién f. ;Disminuye en alglin momento la temperatura?

b) El proceso se detendrd por cuestiones de seguridad si la temperatura sube de 120°C. ;Serd necesario detener el
proceso en algiin instante de tiempo?

En un restaurante han estudiado el dinero que los clientes gastan en cenas en funcion de la edad. El gasto estimado
en euros viene dado por la siguiente funcion:

donde x representa la edad, en afos, del cliente.
a) ;Disminuye el gasto estimado a alguna edad?

b) ;A qué edad los clientes tienen un gasto estimado mayor? ;Cudnto se estima que gastan a esa edad? ;A qué edad
tienen un gasto estimado menor?

¢) Estudia y representa grificamente la funcion f en el intervalo [18,65].

El beneficio mensual de una empresa (f), en miles de euros, se relaciona con las toneladas de producto vendido
(x) tal como sigue:

) = { 10x— 32 41800 si0<x<10
1805 si 10 <x

a) Estudia y representa grificamente la funci6n f. Comenta dicha gréfica indicando cudl es el beneficio mensual
minimo y cémo evoluciona (aumenta o disminuye) el beneficio segtin la cantidad de producto vendido.

b) ;Puede llegar alguna vez a tener unos beneficios de 1900 miles de euros? ;y de 1815 miles de euros? En caso de
que alcance alguno de estos dos beneficios, indica cudntas toneladas de producto habria vendido.

La funci6n de costes de una factorfa, se puede estimar mediante la expresion
f(x) =40 —6x+ %,
donde x representa la cantidad producida de determinado articulo, con lo que x = 0.

a) ;Disminuye el coste alguna vez? Determina la cantidad producida de dicho articulo cuando el coste es minimo.
¢(Cudnto vale dicho coste?

b) ;Cudnto vale el coste si no se produce nada de ese articulo?

c) Estudia y representa grificamente la funcidn f.
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Julio 16
Fase
general

Julio 16
Fase
especifica

Modelo
17

Es muy
similar al
de Jun 16
Fase
general

Tras un estudio detallado de la produccién de una fabrica se ha determinado que el rendimiento de un obrero,
medido en %, dentro de su turno de trabajo se puede aproximar por la funcién f(r) = 48 r —6 1>, donde  representa
el tiempo, en horas, que el obrero lleva trabajando en esa jornada, con loque 0 <r < 8.

a) ;Es alguna vez el rendimiento nulo? jen qué momentos?

b) ;Cudndo aumenta y/o disminuye el rendimiento? ;Cudndo se obtiene el rendimiento méximo y qué porcentaje
estd rindiendo en ese momento?

c) Estudia y representa grdficamente la funci6n f en el intervalo [0,8].

En un determinado proceso industrial, la relacién existente entre la temperatura del horno y el tiempo que lleva
funcionando viene modelizada a través de la siguiente expresion (f(x) representa la temperatura en °C a los x minutos
de funcionamiento):

Foy = { 16x—x2 si0<x<10,
10+2 510 < x < 30.

a) ;Es la temperatura una funcién continua del tiempo? ; En qué momento se alcanza la temperatura maxima? ;Cudl
es dicha temperatura?

b) Estudia y representa graficamente la funcién f.

El beneficio mensual de una empresa (f), en miles de euros, se relaciona con las toneladas de producto vendido
{x) tal como sigue: ,
10x— 3= +1800 si0<x<10
= ER =
&) { 1805 510 < x

a) ;Es el beneficio una funcién continua de la cantidad de producto vendido?

b) Estudia y representa grificamente 1a funcidn f.

¢) (Cudl es el beneficio mensual minimo? ,Puede llegar alguna vez a tener unos beneficios de 1900
miles de euros? ,y de 1815 miles de euros?
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